Pekmez

1 +| 0,25 |=| 1,25
Tahin — %20 %0 %o X
20 =(1,25).x
135
20 = < =='X
100
4
16 =X
4
45-§=36kg
36 |+ 14 H 50
Seker - %25 %350 Y% X
36.25 +14.50 = 50 .x
1 2 2
64 = 2x
32=x
Su
20 |+ X ‘= 20+x
Alkol — %10 %0 %4
5
20.10=4.(20 +X)
50=20+x
30 =x
Su
60 |+ 60 |[=| 120 ‘
Tuz »> %20 %30 YoX

1 1 2
60.20 = 6¢.30 = 120 .x
50=20+x
25 =X

Cevap: E

Cevap: E

Cevap:C

Cevap: E

Buharlagtirilan suyun miktari x ise;

Su

_‘X

120

120—x

Tuz > %40 %0
120.40 = 48.(120 -
5 20 2

100 =120 -x
20 =x

60 litrelik karigimin 1
desi degismez.

%48

X)

Cevap:B

0 litresi alindiginda 50 litre kalir. Yuz-

Su
Alkol — %30 %0 %o X
50.30 = 75 X
2 10 3
20 =X
Cevap:D
Tuz
80 [+ X ‘= 80+x
Tuz > %40 %100 %52
80.40 + 100.x = 52.(80 + x)
80.40 + 100.x = 52.80 + 52.x
48.x = 52.80 — 40.80
48 .x = 12.80
4 1
x =20
Cevap : D



8. Karisimin %40’ bakirdir.
%40 8 gr
% 60 ><

X gr
D.O |40°x =60.8
2 3

x=12

Cevap : B

30 |+ 100

70 ‘

Seker —» %30 %30 %o X
30.30 + 70.50 = 100.x
4400 = 100'.x
44 =x
Cevap:C

10.

20 |+

30 ‘:‘ 50 ‘

Tuz —» %15 % X %30

20.15 + 30.x = 50.30
300 + 30.x = 1500
30.x = 1200
x =40
Cevap : B

1. 90-% =18 gr seker vardir.

Iki karisim karistinldiginda 90 + 12 = 102 gr karisim olur. Bu
karigimin 18 + 12 = 30 grami sekerdir. Buna gore;

102 — 30 = 72 gr un vardir.

Seker 30 5

Un 72~ 12
Cevap: C
12, Tuz
300 |+ 500

200 ‘=

Tuz > %10 %100 %o X

300.10 + 2067100 = 5007
30 + 200 = 5x
230 = 5x
46 = x
Cevap: C

13.

14.

15.

16.

Buharlagtirilan suyun miktari x olsun.

Su
80 [+| «x ‘: 80—x
Tuz > %40 %0 %80
80.40 = 80.(800) x)
40 =800 x
40 = x
X |+| vy ‘: X+Yy
Seker —» %70 %50 %57

70x + 50y = 57x + 57y

13x =7y
X _ 7
y — 13

Cevap: A

Cevap : B

B’nin hacmi x ise A’'nin hacmi 4x olur. C kabindaki karigsimin

tuz orani a olsun.

X + 4x H 5x ‘
Tuz — %40 % 60 Y% a
40x + 240x = 5x.a
280x _
5x — @
56 =a
Tuz
40 |+ 2 + 8 ‘ ‘ 50
Tuz - %10 %100 %0 % X

400 + 200 = 50.x
600 _
50 ~ X
12=x

Cevap : D

Cevap : B



Toplam 1,5 kg karisimin x kg findik ise (1,5 —x) kg fistik olur. | 4. K kabindan k gr ve M kabindan m gr alinsin.

‘ X +| 1,5-x|=| 1,5 4x |+ X = 5x
700 600 660 Tuz > %a %70 %30
700x + 900 — 600x = 990 40k + 30m = 36k + 36m
100x = 90 4k = 6m
x=0.,9 k= %m olur.
Cevap: E
vap k+m=>50
3m , m
2t =90
2
5m
2 =%
m =20
Cevap: C
5. Akabinda %a’lik 3x karigim olsun.
Alkol
X + y + X ‘= 2x+y ‘ 3x + 2x ‘:‘ 5x ‘
Alkol —> %40 %10 %100 %30 %ea 730 7260
40x + 10y + 100x = 60x + 30y 3x.a + 60x = 300x
80x = 20y 3x.a = 240x
x_1 a=380
y~4 :
Cevap:D Cevap : D
6. Karisim 6x ve olsan karisim %a’lik ise; %24’luk karisimin %
’si alindiginda karigsimin %’SI kalr.
‘ X |+| 5X H 6X ‘
%24 %42 %a
Kapta baglangi¢ta 4x karigsim olsun. Bu karigimin tuz orani 24x + 210 = 6x.a
%a olsun. 234x = 6x.a
39=a
ax |+ X =| 5x
Ceva: E
Tuz > %a %70 %30 7.
20 [+| 30 |=| 50
4xa + 70x = 150x
4xa = 80x Y%a %b %C
=2
a=20 20.a +30.b = 50¢
Cevap:B
20 +3b=5c

Cevap : A



8.

Karigimlarin tamami baglangicta %60 ve esit verilmigtir.

A)
40 |+ 10 H 50
%60 %0 Y%oX
2400 = 50.x
48 = x
B)
40 |+ 10 H 50
%60 %80 %X
2400 + 800 = 50x
3200 = 50x
64 =x
%80'i su ise %20 tuz olur.
C
) 40 |+| 60 [=| 100
%60 %20 %X
2400 + 1200 = 100x
3600 = 100x
36 =X
D)
40 H 16 H 24
%60 %0 %X
2400 = 24x
100 =x
E
) 40 |+| 60 H 100 ‘
%60 %80 %oX

2400 + 4800 = 100x
7200 = 100x
72 =X

Tuz orani en yuksek olan karisim D secenegindedir.

9.

10.

1.

12.

4x |+ X H 5x ‘
Tuz — %a %70 %30
20730 = (20 — x).40°
2
30 =40-2x
10 =2x
5=x
40

Buharlagan suyun miktari x gr olsun.

Cevap : A

Karisimda 120.4q55 = 48 litre tuz vardir. Yarisi kadar yani

24 It tuz ilave edilirse;
Tuz
24 ‘:

120 |+

144 ‘

Tuz - %40 %100 YoX

120.40 + 24.100 = 144.x

7200 = 144 .x

50 =x
‘25+ 40 |+ 35‘:100
%20 %15 % X %18

50 + 600 + 35x = 1800
35x =700
x =20

3V, =2V, ise V,=2xveV,=3x

‘2x+ 3X‘=‘5X‘
%20 %30 %k
40x + 90x = 5x.k
130x
5x =K
26 =k

Cevap:C

Cevap: D

Cevap: C



13. Karisimin tuz orani %a olsun. 16. Kupun bir kenari a ise hacmi a® olur. A kipunun bir kenari 1
br ise hacmi 1 br® olur. B kupunun bir kenari 2 br ise hacmi

‘ m |+ vy H m+y ‘ 23 =8br® olur.
%k %x %a A
1 + 8 = 9
mKk+yx=a.(m+y)
mk+yx _ %29 %20 %X
m+y ~
29 + 160 = 9x
Cevap : E 189 = 9x
21 =x

Cevap : B

14. Karisimin tuz orani %a olsun.

X —‘ y ‘: X—y
Tuz — %50 %0 %a
50.x=a.(x—y)
50.x
xDy =4
Cevap : D
15. Yeni karigimin alkol orani %a olsun.
‘ X |+ y ‘: X+Y ‘
%24 %46 %a
24 +46y=(x+Yy).a
24x + 46y
Xty
x =y olsaydi;
_ 24x+46x
8= " x+x
= 70x _
a= -5 = 35
x <y oldugundan alkol yuzdesi olan a igin;
35<a<46 olur.
Buna gore, a =38 olabilir.
Cevap : E



Baslangicta ¢uvaldaki karisim miktari 100x olsun.

Bunun %40 arpa %60 saman

Arpa Saman
40x 60x

Karigsimdaki samanin yarisi kadar saman ilave edince guva-

lin yarisi doluyormus. % = 30x ilave edilen saman.

Toplam karigsim 130x ¢uvalin yarisi tamami 260x olur.

* 260x —100x = 160x’lik karisim eklenince ¢uval dolmakta
160x baslangictaki arpa miktari 40x.

O halde 1460(3()( =4 kati saman ilave edilirse dolar.

Cevap: B

Yuzdeliklerden dolayi ¢ok olan Antep fistiginin miktarini 10
kg kabul edelim.

S - I y
10kg . %40 = 4kg agirliklari

5x %60 gy fiyatlari

Karistirdigimizda
10.5x+4.3 =(10 +4) . 62
50x + 12x =14 .62
62x =14 .62
x =14

Ucuz olanin fiyati : 3x =3 . 14 = 42 TL bulunur.
Cevap: B

Birinci sisedeki komposto miktari x,

meyve suyu orani %30

Ikinci sisedeki komposto miktari y

meyve suyu orani %45

Ikisi karistirildigindaki meyve suyu orani %39 olmakta. O

halde,

30 45 _ 39
X400 +¥-700 = (X+¥)-700

Gerekli sadelestirmelerden sonra
10x + 15y = (x+y)13
10x + 15y = 13x + 13y

2y =3x

\’

X _ 2

v =3 bulunur.

Cevap: A



A — %24 seker
B — %36 seker
C — %40 seker

* Ave B birlestirilirse

24 36 32

A'W-'-B'W =(A+B)'W

24A + 36B =32A + 32B

4B =8A
B =2A
A _1_ k
B =27 2

X Ave C birlestirilirse

24 40 36
AW+CW =(A+C). 300

24A + 40C =36A+36C

4C =12A
C =3A
A _1_ k
C T 3837 3k
Ucl birlestirilirse
24 36 40 X

A.W+B.W+C.W=(A+B+C).ﬁ

A=k, B=2k ve C =3k
24k + 72K + 120k =6k . x
216k =6k . x

X = % = 36 yani %36°dIr.

Cevap: D

Alper — A gram alkol ilave etmekte

I. Sise X. % +A. % = (x+A). %
Z‘l’:gl 40x + 100A = 60x + 60A

40A = 20x

gr)a(lm x=2A

Mert — B gram alkol ilave etmekte

II. Sise x.% + B.% = (x+B).%
ZT:(?' 4$x = (I +B).25

2A  2A
gr)a(lm 80A = 50A + 25B

30A =25B

30 _B

25 ~ A

6 B

5 =A bulunur.

Cevap: D
Fiyati Agirhgi

Findik - 60 TL %30
Ceviz - 40 TL %45
Antepfistigr — xTL %25 olur.

0 .30 _
80 kg karismiin %30 Findik — 80 400 = 24kg

o - 45 _

%45 Ceviz — 80:390 = 36kg

%25 Antepfistigi — 802> = 20kg

60.24+40.36+x.20 =80.54
1440 + 1440 + 20x =4320
20x =4320 - 2880
20x =1440
x =72TLolur.
Cevap: C



Baslangigtaki limonata miktarina A Lt diyelim.
*  Bu karisimin %40 su ve %60’ limondan olugsmaktadir.

* Daha sonra yetmeyecegini dustinerek 40 litre su ilave
ediyor. Limon oraninin %60 oldugunu unutma.

* Bu su ilavesinden sonra karigimdaki limon %48 oluyor-
mus.
60 0 48
A.W-l‘ 40.m = (A + 40). J00
60.A+0 =48A +40.48

1ZA =40.48
4

A =160 litre baslangictaki

limonata miktari. Daha sonra 40 litre de su ilave ediyor. Top-
lam 160 + 40 = 200 It'lik bir karigsim elde edilir.

Cevap: E

“Seker un karisiminin % i sekerdir.” ifadesi %20’sinin seker
oldugu demektir. Bu karisimdaki etkin madde seker. llave
edilen 20 kg sekerin yluzdesi %100°dur. Olusan yeni karigi-
min seker orani %x olsun.

Alinan [lave edilen

20 20 100 X
80.@-20.@ + ZO'W = (80—20+20).W
80.20 —20.20 +20.100 = 80 .x

160 —40 + 200 = 8x

320 =8x

40 = x yani %40 seker olur.
Cevap: D

Tuzlu su karigimindan 30 litre su buharlagtiriiinca kaptaki
tuz miktari degismez, sadece karisimdaki su miktari 30 It
azalir. Baglangigtaki karisim miktari x It olsun.

Bu durumda karigimin baslangicta %20 tuz orani olacak ol-

dugundan x.% = % It tuz bulunur.

30 It su buharlastirilirsa, karisimin tuz orani %30 oldugunda
tuz miktan

(x - 30). -39 — 390

Tuz miktari degismediginden
x _ 3x—-90
5 =10

2

2x =3x-90

bulunur.
Cevap: C

Kaplardaki karigimlarin miktarlari, kaplarin hacimlerine gore
belirlenir.

Silindir Hacmi = Taban Alani x Yukseklik | oldugundan

I. Kabin hacmi =S.3h =3.S.h

[I. Kabin hacmi = 3S.2h = 6Sh olur.

I. kabin hacmi V segcilirse II. kabin hacmi 2V olacaktir.
Yeni karigimin seker orani %x olsun.

O halde;

80 50 X
V.W+2V.W =(V+2V). 300

Sadelestirmeler sonucunda,
80 + 100 =3.x
180 =3x = x =60 olur.
Cevap: B



NARISIM PROBLEMLER/ MATENATIA

11. Istenen durumun gerceklesebilmesi icin 11 gram 18 ayar
altin karisimina x gram saf altin katsin. (Saf altin 24 ayar)

11.18 + x.24 = (11+x).22
198 + 24x =242 + 22x

2x =44
x =22 gram saf altin eklenmelidir.
Cevap: B
)
o
2
X
>
W
Q
©
«
S
(>
=

12. A kabinda 60 gr var. Yarisi alinip C kabina 30 gr aktarilir.
Asit yuzdesi ayni kalir.

B kabinda 40 gr var, yarisi C kabina aktariimasi
20 gr aktarihr. Asit yuzdesi ayni kalir.

C Adangelen B’den gelen Yeni Karisim

17 15 20 X
25.@ +30.W +20.W =(25+30+20).W

2517+ 30.15+ 20.20 = 75 X
85+90+80 =15.x
255 =15x

17 =xolur.

Cevap: B




